

每次去现场就像在“打仗”

# 和死神赛跑的120急救天使

文/片 本报记者 范少伟

救护警报响起,不管是在接电话还是吃饭,放下手中所有事情立刻奔赴现场,面对突发疾病或意外受伤的病人,他们总是用娴熟的手法为病人减轻痛苦。抛下孩子,日夜坚守在急救中心是常有的事,接到任务立即执行,没有任何抱怨和拖延,因为他们知道,短短的一分钟也许就会把病人从死亡的边界上拉回来。7日,记者在济宁市第二人民医院急救中心,看到了这群可敬可爱的“战士”们。

## 接到指令 一分钟就得发动车辆

6日11点35分,听到济宁市120调度中心的派单警报响起后,正要喝水的济宁市第二人民医院急救中心护士张海燕立即跑上车,11点36分,急救车辆出发。派单上显示济宁城区老银座西门发生打架事件,一孕妇被打伤。因为城区琵琶山路正在修路,车辆不能通行,只能通过英华路驶向太白楼路,因为道路拥堵,两分钟的路程用了六七分钟。路上,张海燕的手机突然响起,一看是家里的电话,她直接挂断了。“快到现场了,忙完再给家里打过去。”

11点45分,到达事发现场。过马路时,因为两人发生口角,一男子将一孕妇打伤在地,张海燕与医生一起,把孕妇抬上担架。为孕妇打上点滴后,张海燕一只手紧紧地握着她的手,另一只手轻柔她的肩膀,让她放松。“没关系,我们已经到了,马上就会把你送到医院,放

松,别紧张,闭上嘴用鼻子呼吸。”短短的几句话轻柔有力,让跟车家属心里放松了很多。

11点54分,孕妇到达济宁市第二人民医院后转到急救科,由医生做进一步的检查,整个出车过程19分钟。“这位病人的家属还算比较冷静,往常出现紧急情况,有些家属特别暴躁,对医生护士打骂的情况也很常见。”张海燕说,因为是病人家属,这种情况下,他们也很理解家属的心情,还是会尽量安慰他们。

## 一天不到急救中心 心里就不踏实

张海燕工作了五年时间,已经有很多经验,而同事张青青刚工作一年,自己也刚适应这种脑中时刻紧绷一根弦的工作节奏。

“原来在诊所工作,时间很固定,自从在院急诊科工作后,回家的时间早晚就不好说了。”张青青说,孩子2岁了,而一年前刚到急救中心上班时,孩子才一岁。“以前



医护人员在急救过程中。范少伟 摄

都是自己照顾孩子,但工作后开始24小时上班,有时一连上几天几夜,回到家孩子都只让爷爷奶奶或者爸爸抱,自己心里特别难受。”

“时间长了就好了,刚开始,几天见不到孩子,想的直掉泪,后来孩子好像也理解我了。”张青青说,每次上班前,孩子总是挥手说“妈妈再见,妈妈工作比较忙,爷爷奶奶看着我就好了。”孩子说这些时,张青青心里也酸酸的。

在急诊科的护士都耽误找对象了哦!杜佩佩笑着说,朋友给她介绍对象,她推了三个星期还没有见面。“什么时候下班不好说,有时出现场,本该六点下班的也可能拖

到晚上十一点左右。一些人听说我们经常上夜班后就直接拒绝了。”

“一天不到急救中心,心里就不踏实,即使周六周天不上班,也会到医院看看有没有突发情况。”济宁市第二人民医院急救中心副护士长孟童说,急救中心遇到的都是突出情况,有时病人病情很重或者抢救不成功死亡的,家属不能接受事实,说话比较难听或者在办公室里大吵大闹的情况很常见。“没办法和他们讲道理,失去亲人的痛苦是我们无法理解的。”谈到工作中遇到的难处时,孟童这样说,只能理解、忍让、包容并且全力挽救病人的生命。



济宁市第二人民医院急救中心副护士长孟童



济宁市第二人民医院急救中心护士杜佩佩

# 改变在纷沓而来的感谢中悄然发生

## ——济宁市第二人民医院“品牌带动医院发展”活动侧记

记者 范少伟 通讯员 侯建军

以前,住院病人的洗脸、洗头、翻身、拍背、就餐等一系列工作都由陪人家属来做,护士只负责配药、打针等工作,多少年来,从未改变。2010年4月济宁市第二人民医院开展“优质服务病房”创建,实施“有陪无护无缝隙护理服务”后,由陪人家属做的工作全由护士包了。她们辛苦了,换来的是病人的认可和群众的满意。

### 相互靠近心心相通

一段时间里,不时有病人将感谢信、锦旗送给她们表示真诚的谢意。内分泌科年轻的护士长李珍告诉记者介绍说:“医院开展优质服务活动以来,我们的护理人员都经历了‘从被动服务到主动服务,由主动服务到感动服务’的星星渐变过程。以前我从来没有想过为别人洗脸、

洗头、擦身体,认为这些不应该是我们做的,但是试着做了一次以后,看到患者的微笑,听着家属感激的话语,虽然很累,觉得很开心,每个人都有生病的时候,谁不希望在自己最痛苦的时候得到最大的关怀呢?所以我愿意一直这样做下去,患者发自内心的感谢,让我觉得再忙再累也值得,因为从中得到了开心与满足。

护士辛勤的汗水和周到的服务切实让病人感到温馨和方便,无论白天还是夜间,患者要翻身下床,或者有大小便等需求,只要按一下铃,马上就有护士带着微笑来服务。痔疮外科大手术多,病人行动不便,护士的工作量很大,很多都是年轻人,每天为病人翻身扣背,洗脸洗头,擦浴,洗头,很多病人家属看着她们每天都满头是汗地穿梭于病房,几乎不得

生活护理的活总是跟她们抢着干,每当这时,护士总是微笑着说:“这是我们应该做的”。一位家属在表扬信中说:“她们对待病人就像对待自己的家人一样,就连我们自己的孩子都做不到的她们都能做到”。

在让病人满意的同时,济宁市第二人民医院的护士们也没有放松技能的培训,在常规护理的基础上,细节是她们常常思考和实践的主要课题。有关节病的病人都是膝关节、腕关节、股骨头关节的置换,病人手术后的功能锻炼在很大程度上决定病人的康复这就,要求在护理上既要有过硬的专业技能又要耐心细致,一丝不苟地帮助病人进行康复训练,护士们要求自己必须做到四个到位:“心到位,说到位,做到位,管到位”,一防三指导:“并发症的预防,饮食指导,用药指导,特殊训练指导”。

### 爱之花在病房绽放

手术后的病人第一次下床活动,患者的脚先落在护士的手上,试验力量,即使患者使用上助行器,也要由两名护士左右保护,病人由衷地说:“护士更亲了,人情味更浓了,离我们更近了。在这里确实感受到了家的温暖,享受到了关怀,贴心、专业、全程的护理服务,真好!”

随着人们对护理服务需求的不断增长,对护理人员素质要求不断提高,护理部还十分重视护理队伍基本素养及创新能力的培养,不断提高护理人员职业素质、职业礼仪、护患沟通、创新意识等综合素质。医院把患者满意度作为评价护理质量的标尺,这就要求护理人员不仅要解除病人身体上的痛苦,还需要加强心理护理,即心与心的沟

通,让尊重病人、关爱病人、方便病人和服务病人的人文关怀贯穿到护理工作的始终。

医院全体护理人员转变“重专业、轻基础,重技术、轻服务”的观念,积极行动起来,夯实基础护理,提高了护理服务质量。自优质服务活动开展以来,丰富了护理服务内涵,护理工作更加贴近患者、贴近临床、贴近社会,病人及家属的满意度大大提高,护理工作得到了进一步的升华。

辛勤汗水收获累累硕果,真诚奉献赢得声声赞誉,济宁市第二人民医院开展“打造优质服务品牌”活动以来,该院患者对护理服务满意度升至99.3分,社会美誉度进一步提升,感谢信纷沓而来,当优质服务服务渗透到二院的每个角落,改变在患者的感叹、护士的微笑中悄然发生,此时,南丁格尔的誓言在忙碌中闪光,和谐文明之花在每个病房绽放。

